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СТРАНА 4

К
оли ко смо пута у току про фе си о нал не кари је ре, без обзи ра
на дуго го ди шње рад но, нарав но и живот но иску ство, кому -
ни ци ра ју ћи са коле га ма док изно си мо мишље ње о оно ме

чиме се сва ко днев но бави мо, доби ја ли зачу ђу ју ће, али уоби ча је -
не одго во ре – Не смеш то да кажеш, знаш добро да шеф не
мисли тако... Позна то ти је, ваљ да, да то не тре ба да питаш. Или,
само крат ко – Ма не тала сај!

Зато смо, нерет ко, били при ну ђе ни да и „по сво је мишље -
ње” одла зи мо вишим инстан ца ма, не раз ми шља ју ћи куда то
води, уве ре ни да при ста нак на то не зна чи, нужно, и мањак
лич ног инте гри те та. Тако се почињало... Сход но пози ци ји на
хије рар хиј ској лестви ци, више или мање се безуспешно обја -
шња ва ло да се нешто не ради у скла ду са зах те ви ма стру ке.
Ско ро по пра ви лу, оспо ра ва ло се пра во на мишље ње и став,
без обзи ра на ваља не аргу мен те, иако се ника да у пита ње нису
доводила вој нич ка наре ђе ња.   

А
онда су, конач но, „пре ле жа не” све те „дечи је боле сти”.
(Не)оправ да но се напре до ва ло у слу жби и све ређе гово ри -
ло оно што се мисли , ради ло онако како се сма тра ло да тре -

ба, а чешће кли ма ло гла вом, потвр ђу ју ћи да су претпостављени
непо гре ши ви и увек у пра ву. Про фе си о на ли полет, кре а тив ност,
енер ги ја, сва ка ко и потре ба да се мења  оно што се про ме ни ти
може , лага но се исцр пљи ва ла. Такве „мале сра мо те” пре по зна -
ва ле су се при сва ком погле ду у огле да ло. И свуда около.

Тек изну тра, у „дуби ни душе људске” пла ши ла је још пора жа -
ва ју ћа „сли ка”. Уз свест да и амбиције пресахну, несве сно се при -
ста ја ло на неостваривање људ ских потен ци ја ла. Био је то увод у
соп стве ну без лич ност. И кад год би започињао повратак из тако
„зале ђе ног” ста ња ума, уз чвр сту реше ност да се изно ва „ожи -
ви”, пре ти ца ли су људи без става, још једни у низу полтрона, који
су пре це њи ва ли сво је могућ но сти. Били су најчешће за корак
успе шни ји. Све бес ком про ми сни ји. Али, ипак, сво је немоћ не
моћи, реч ју незна ње и духов ну беду, нису пре по зна ва ли. 

П
ослу шност, ина че пожељ на вој нич ка врли на, поста ла је,
нажа лост често, сино ним за покор ност, то пажљи во него -
ва но и кул ту ро ло шко и дру штве но постиг ну ће у нас.

Препознатљив манир и у читавом свету. Није доне ла ни оства -
ре ње циље ва, нити „дебље” нов ча ни ке. Све више се „пре са ви -
ја ло”, биро кра ти зо ва ло и упо до бља ва ло мишље ње, уз
оправдање да се задаци извршавају понизно и часно, уз
поштовање вој нич ке хије рар хи је и суб ор ди на ци је. Непо гре -
ши во је стра да ла стру ка.

У таквом одсу ству кри тич ке мисли, пого то во раз ме не
иде ја, пуком при ста ја њу на јед но у мље, стра ху од сва ке изго -
во ре не речи, не може наста ти ништа ново, вред но пажње.
Човек је ство рен да мисли и про ми шља. Да раз го ва ра. У томе
се огле да њего во досто јан ство и вели чи на. А раз го вор је увек
и говор са собом и са дру ги ма. Јер само у сусре ту раз ли чи тих
уве ре ња, зајед нич ки име ни те љи воде напрет ку. „Можда ви и
зна те да лети те”, забе ле жио је Миро слав Антић, „али још
нисте про ба ли на све могу ће начи не.” Сто га, буди мо упор ни,
и поку шај мо! Упр кос све му... ƒ
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